



李小璐遭骗捐 骗子账号已被管制

演员李小璐近日转发名为“希望盼望宝贝康复”的网友微博,为博主患有肿瘤的两岁儿子捐款,令人意外的是,当晚她再次发声表示遭遇骗捐,痛斥对方“拿孩子来骗我的感情”,此事引发网友广泛关注。而被冒充的患儿母亲苗女士闻此消息也非常气愤。目前支付宝已对疑似骗捐账号采取限制措施。



被骗子冒用信息骗捐的苗女士(左)与患病儿子在医院

微博盗用肿瘤患儿信息骗捐 李小璐痛斥“拿孩子骗我感情”

刚收到捐款就删号

近日,演员李小璐发布微博称自己被骗,并痛斥骗子“你为什么拿孩子来骗我的感情”,该微博被网友转发近6000条,回复达30000条。原来,一名叫“希望盼望宝贝康复”的博主曾在当天发微博称,自己的两岁宝宝被诊断出肿瘤,急需救命钱,并@李小璐求助。微博配图中,一个胖乎乎的男孩坐在病床上,附有医院的诊断证明和支付宝账号。被@的李小璐很快转发该微博,并称“款转到支付宝了,记得查收”。谁知她刚刚发完,这条求助微博及所有相关微博就被删除,李小璐才知中招。

记者在李小璐的微博下看到也有其他网友被骗,一网友晒出一张支付宝转账500元的截图并说:“就在1小时前,我看到这篇微博后毫不犹豫献出爱心,希望能多少帮助可爱的小朋友,没想到却被泼一盆冷水……”记者看到,“希望盼望宝贝康复”于3月10日刚注册成功,现名称已改为一串字母,名下没有一条内容,注册地显示为四川德阳。

被冒充患儿母亲发声

前天,记者辗转联系到骗捐微博图中的男童母亲,来自四川德阳的苗女士。她称有好心网友给她发来相关微博截图,才知道自己被冒充了。“那个微博内容都是从我的微博中复制的,孩子的照片和诊断证明都是我们的,但支付宝账户和名字都不是我家的。”

苗女士告诉记者,她只是

用微博记录孩子的病情并祈福,从未求助捐款。“没想到竟然有人会拿我孩子的病来骗钱,我知道后当时都气得说不出话。”她立即发微博澄清此事,“希望不要有人再上当受骗”。

苗女士告诉记者,她儿子去年7月生病,最初高烧不退,并且伴有腹胀,“我们一开始以为孩子是吃错了东西,不是什么大病”,但在德阳当地医院治疗很久都没有康复,甚至持续昏迷,最后才确诊是神经母细胞瘤。

“这个消息简直就是晴天霹雳。”她说,孩子转去华西医院做了两次手术,五次化疗,还是没能阻止病情恶化,“已经前后花了20多万,能借的亲戚都借遍了。老父母说要卖房,但我们却不忍心让老人露宿街头。”

苗女士说,对于微博上有人冒充她骗捐一事,她已经向警方报警。“在我公布了自己的身份证号码和支付宝账号后,也有很多网友捐钱,有捐几毛的,也有捐几百元的,我都特别感激。”苗女士说。

支付宝账号已被管制

支付宝的相关工作人员向记者证实,他们立即核对了苗女士的身份信息,并将涉嫌诈骗的支付宝账号进行管制。律师表示,此人的行为已经构成诈骗罪,李小璐可向公安机关报案,依法追究其相关法律责任。针对类似事件渐多的情况,他建议市民最好通过权威机构捐款,不要轻信个人方式捐款,以防被骗。

据《北京晨报》

最新进展

患儿已得到不少捐款

截至目前,苗女士已收到不少善款,“我现在就想着筹钱后带孩子去北京看病。他才两岁,不应该这么早离开。”

27日,此事引发全国网友关注,来自全国各地的捐款共计近4万元,阿里公益天天正能量也为宝宝提供了2万元的捐助基金。

当天,正在上海工作的李

小璐也致电患儿妈妈苗女士。

“同为母亲,我也觉得很揪心。你要有信心,孩子一定会好起来的。”李小璐在电话里不断安慰苗女士,并表示将会继续捐助,让孩子得到持续性的治疗,同时会想办法联系北京的相关医院。李小璐同时表示:“骗子固然可恨,孩子却无辜,我将把爱进行到底。” 综合

点评

今年9月1日即将实施的《慈善法》对网络募捐做了肯定,众筹作为网络募捐的一种形式,可以成为中国慈善的救赎,帮助社会重拾公益的信心。

但是,个人募捐难以监管,近日竟连续发生骗子盗用患者急需救助的信息来骗捐。由此看来,现阶段的网络募捐,仍旧问题重重。

类似于李小璐、黄绮雯等遭遇的网络诈骗案并不在少数,大家都忽略了一点:微信、微博平台下开通的公众号,也有等级之分,其身份认证,最起码会通过“加V”认证来区分。

一些贫病交加且生命与时间竞赛的患者,往往因为“情急”而忽视了这样的认证。而不法分子利用“重症患者没有精力追回捐款”的心态,“捐款未交付到求助者手上”等情况来逃避法律责任,也因此造成网络众筹有风险。

根据《慈善法》指引,个人求助若要使用网络募捐,就要通过有公募资格的公益机构及公益基金会进行,便能保证众筹安全可靠。

个人捐款也应该睁大双眼,一定不要被一些居心不良的人利用。律师提示:“捐款救助前应该进行各种侧面的求证核实,比如直接打电话进行核实,避免被误导。”



白血病患者黄绮雯

还有一例

白血病女孩微信募捐救命款 募捐平台竟把钱骗走

广东肇庆女孩黄绮雯今年18岁,三个月前被诊断出急性淋巴细胞白血病。因为父亲与绮雯的骨髓匹配度达80%,只要有40万元的移植费,绮雯就可以“重生”。为了减轻父母的压力,绮雯想到了网络公益众筹,她关注了一个微信公众号:“白血病公益救助会”。

不料,绮雯被该公众号从殷切的希冀带到摧残的谷底:大部分捐款不见了。“希望不要让骗子得逞。”这是她现在说得最多的话。

起因 关注“白血病公益救助会”

今年1月,莫名其妙的剧烈骨痛让18岁少女黄绮雯陷入重病的漩涡:她被诊断出急性淋巴细胞白血病。“医生说,父亲与我的骨髓匹配度达80%,骨髓移植是唯一治疗病情的方法,但移植费高达40万元,我们家根本无法支付。”绮雯不想父母伤心,她想到了网络公益众筹,偷偷关注了一个微信公众号“白血病公益救助会”。

绮雯与该“白血病公益救助会”工作人员取得了联系,对方要求她提供一些资料,包括白血病报告结果、身份证照片、病床照等。“工作人员说安排志愿者过来进行确认。随后,对方又要求我提供一篇求救文章,随后,工作人员给我发来微信支付二维码,说会附在文章最后,方便捐款人打款。”

变数 与捐款数额明显不符

很快,《青春绽放的白血病黄绮雯的呼喊:“救救我”》的微信文章便出现在“白血病公益救助会”公众号平台上。文中,除了微信支付二维码之外,还在最后一行特别注释:“患者情况全部属实,本协会联合广州市志愿者协会已经通过当地政府、患者所在医院查证,请大家放心捐款。”

“救助会”帮绮雯建了一个微信群,让绮雯将自己的亲戚、朋友拉进群,方便一起转发慈善的链接。“据说,建群是为了方便捐款,人多力量大”,绮雯说,微信群的人数多达500人,大家都积极地为她转发文章。

就在大家积极地为她筹款时,绮雯的同班同学发现“不对劲”。“就在同学们扫描二维码捐款时,大家都发现,对接的账

户名根本不是绮雯的名字;另外,据同学反映,有几十个同学向我捐了款,但是奇怪的是,我仅收到9个人的捐款,合计才50多元。”——捐款统计与绮雯收到的捐款明显不符,钱去哪儿了?

绮雯很想知道为什么?“我当时很虚弱,但依旧坚持用微信向‘救助会’工作人员发问,对方却坚称,救助会平台显示的捐款二维码是我的名字,可能是我们的手机出了问题……”微信群里,绮雯的同学要求该“救助会”的工作人员出示其从事公益救助的证据时,对方更是“黑脸”回应:“以后不要再找公益组织救你了,没人会帮助你。”

随后,绮雯马上打电话找公益组织的负责人寻求解释,对方不仅“拉黑”了她,一个自称“白血病公益救助会”名为李芳的工作人员,还专门发信息给绮雯称:“你就应该被骗!”

结局 “公益救助会”疑是空壳公司

满载绮雯期盼的“公益众筹”,顿时让人大失所望,大伙儿捐出的“救命款”更是失联。

绮雯不甘心,除了已经向家乡当地的公安机关报警外,她希望拆穿骗子的骗局。“他们居然昧着良心对我行骗,我相信这个公众号还会骗更多人。我要用自己的经历告诫大家,警惕这个公众号,以及不要随便相信这种来路不明的‘公益组织’募捐。”

当地记者调查之后发现,这个微信账号的主体是“深圳市华泰暗夜科技有限公司”,但是,记者并没有在注册地找到相关的组织机构办公地点。

所以,所谓的“白血病公益救助会”,很可能只是一家空壳公司。

据《新快报》